

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Εκθεση και εκδήλωση για την παρουσίαση του ευρωπαϊκού προγράμματος

«Coupoles et Habitats» διοργάνωσαν, σε συνεργασία, το τοπικό παράρτημα της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΑΠΘ, το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού και το ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Στο πρόγραμμα συμμετείχαν το Πανεπιστήμιο της Φλωρεντίας από την Ιταλία, το Πολυτεχνείο της Βαλένθια από την Ισπανία, η Ecole d'Avignon από τη Γαλλία, η Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Μουσείων της Συρίας και από την Ελλάδα το Παράρτημα Θεσσαλονίκης της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού.

Έκθεση «Coupoles et Habitats»

Στο πλαίσιο του προγράμματος έγινε η καταγραφή και αποτύπωση δέκα παραδοσιακών οικισμών και οικιστικών μονάδων στην ευρύτερη περιοχή του Χαλεπίου της Συρίας, τα αποτελέσματα των οποίων παρουσίασε ο γενικός συντονιστής του, **Saverio Mecca**, κοσμήτορας της Αρχιτεκτονικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Φλωρεντίας.

Εκ μέρους του Έλληνα εταίρου, συντονιστής είναι ο αρχιτέκτονας της 9ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, **Βασίλης Κονιόρδος**, αντιπρόεδρος του Παραρτήματος Θεσσαλονίκης της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού. Υπεύθυνος της υλοποίησης της επιστημονικής έρευνας στο πεδίο και για τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων αυτής είναι ο καθηγητής του Τμήματος Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, **Κώστας Τοκμακίδης**, ενώ την ευθύνη για την επιστημονική τεκμηρίωση αντίστοιχων



κτισμάτων και οικιστικών συνόλων στην ελληνική επικράτεια είχαν οι καθηγήτριες του ΑΠΘ **Κλαίρη Παλυβού** και **Μαρία Αρακαδάκη**.

Στο χαιρετισμό του ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ **Τάσος Κονακλίδης** είπε: «Στις σημερινές συνθήκες της κλιματικής αλλαγής και της οικονομικής κρίσης, η εμπειρία των παραδοσιακών τεχνιτών της περιοχής, που με απλά μέσα και υλικά πέτυχαν να δημιουργήσουν κατασκευές προσαρμοσμένες στο φυσικό περιβάλλον, αλλά και υψηλής αισθητικής, είναι εξαιρετικά επίκαιρη και πολύτιμη. Το οικιστικό φαινόμενο των θόλων και οι τεχνικές τους, αξίζει να μελετηθούν συστηματικά και να εμπνεύσουν σύγχρονες εφαρμογές».

Την εκδήλωση χαιρέτισαν επίσης ο Β. Κονιόρδος, ο Κ. Τοκμακίδης, η διευθύντρια του Ιταλικού Ινστιτούτου Θεσσαλονίκης **Maria Rosa Girace**, ο πρόεδρος της Μ.Ε. Αρχιτεκτονικών Θεμάτων, **Θανάσης Παπάς**, ενώ γραπτό χαιρετισμό απέστειλε η Πρεσβεία της Συρίας στην Ελλάδα.

Αναφερόμενος στα ευρήματα του προγράμματος, το οποίο ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του 2009 και πρωτοπαρουσιάστηκε το Νοέμβριο του ίδιου χρόνου στο Χαλέπι της Συρίας, ο κ. Mecca είπε: «Αυτές οι κατασκευές διατηρούνται από το 7.000 π.Χ. Πρόκειται για μία παραδοσιακή αρχιτεκτονική, η οποία προκύπτει από την ασάφεια και την αβεβαιότητα. Ιδιαίτερο στοιχείο της είναι τα λίγα εκατοστά βροχής που καθορίζουν τη ζωή και την επιβίωση των κατοίκων. Άλλωστε, οι περισσότεροι οικισμοί έχουν γίνει κοντά σε ποτάμι. Είναι μία τεχνική που θα χαθεί αν δεν προσπαθήσουμε για τη διατήρησή της». Σύμφωνα με τον Ιταλό κοσμήτορα, οι Σύριοι τεχνίτες έχουν στη

διάθεσή τους περιορισμένα υλικά, όπως: χώμα, νερό και λίγες πέτρες επεξεργασμένες από την εποχή του Βυζαντίου. Εντύπωση προκάλεσε ότι οι κατασκευές έγιναν χωρίς σκαλωσιές και ότι ο τεχνίτης πατά στο προηγούμενο στρώμα, προκειμένου να κατασκευάσει το επόμενο και σιγά σιγά να ανέβει στην κορυφή, δημιουργώντας έναν θόλο. Κτίσματα με παρόμοια αρχιτεκτονική δομή έχουν εντοπιστεί στη Νότια Ιταλία, την Κρήτη και τη Σαντορίνη. Αποδεικνύεται ότι οι λαοί της Μεσογείου έχουν κοινή πολιτισμική κληρονομιά. Ο ομιλητής υπογράμμισε ότι χρειάζεται να γνωρίσουμε προηγούμενες τεχνικές που ακολουθήθηκαν κατά τη διάρκεια των αιώνων, δείχνοντας μεγαλύτερο σεβασμό στο περιβάλλον.

Οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα τόνισαν ότι κύριος στόχος τους ήταν να συγκεντρώσουν επαρκές υλικό, το οποίο παραχωρήθηκε στη συριακή κυβέρνηση για να ζητήσει από την UNESCO την ανακήρυξη των θολωτών αυτών κατασκευών ως μνημείων παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς.

Να σημειωθεί ότι, στη συνέχεια, η έκθεση θα παρουσιαστεί στη Φλωρεντία, τη Βαλένθια, την Αβιμόν, τη Λιέγη και το Παρίσι.

Επιμέλεια: **Β. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ**

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

Το ΤΕΕ - Τμήμα Πελοποννήσου διοργάνωσε ημερίδα στο Ναύπλιο με θέμα: «Διαχείριση επιφανειακών και υπόγειων υδάτων στην εποχή της κλιματικής αλλαγής».

Στην ημερίδα ο πρόεδρος της Νομαρχιακής Επιτροπής Αργολίδας

σύνδεσμος της Δ.Ε. του ΤΕΕ με τη Μόνιμη Επιτροπή Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΜΕΠΑΑ), αναφέρθηκε σε θέματα πολιτικής προστασίας σε σχέση με την κλιματική αλλαγή.

Η δρ **Χριστίνα Θεοκάρη**, περιβαλλοντολόγος ΠΜ, Επιμελήτρια της ΜΕΠΑΑ, αναφέρθηκε στη συνέχεια στη διαχείριση των υδατικών πόρων στην εποχή της

Η δρ **Μαρία Παπαδοπούλου**, επίκουρη καθηγήτρια ΕΜΠ και μέλος της ΜΕΠΑΑ, αναφέρθηκε σε προβλήματα ποιότητας των υπογείων νερών, καθώς και στην υφαλμύριση.

Ακολούθως, παρουσιάστηκε από τον Λάμπρο Καρούντζο, μέλος της Μ.Ε. Περιβάλλοντος Αργολίδας το έργο ομάδας εργασίας του ΤΕΕ - Τμήματος Πελοποννήσου με θέμα τη μαθηματική ανάλυση μετρήσεων της περιεκτικότητας σε κλώριο των υδάτων της πηγής Αναβάλου.

Ακολούθησαν παρεμβάσεις και ενδιαφέρουσα συζήτηση γύρω από τα θέματα που παρουσίασαν οι εισηγητές.

Η εκδήλωση έκλεισε με την απόφαση όλων, το ΤΕΕ, ως θεσμικός σύμβουλος της Πολιτείας να συμβάλει ουσιαστικά

στην αναστροφή της τάσης στην Αργολίδα, να προτείνει και να προωθήσει από κοινού με το ΥΠΕΚΑ την εφαρμογή προγραμμάτων παρακολούθησης της ποιότητας και της ποσότητας των διαθέσιμων υδάτων, ώστε η περιοχή, εξασφαλίζοντας το βασικό φυσικό της πόρο, το νερό, να ανακτήσει τη δυναμική πορεία ανάπτυξης που δικαιούται να έχει.



Ημερίδα για τη διαχείριση των υδάτων

δας του ΤΕΕ, **Δημήτρης Καρούντζος**, αναφέρθηκε στη δράση του ΤΕΕ - Τμήματος Πελοποννήσου στα θέματα διαχείρισης των υδατικών πόρων και στην αναγκαιότητα διοργάνωσης της εκδήλωσης.

Χαιρετισμό απηύθυναν ο νομάρχης Αργολίδας **Βασίλης Σωτηρόπουλος**, ο δήμαρχος Ναυπλίου, **Παναγιώτης Αναγνωσταράς**, ο βουλευτής Αργολίδας, **Γιάννης Ανδριανός** και ο υφυπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, **Γιάννης Μανιάτης**, ο οποίος κήρυξε και την έναρξη εργασιών της ημερίδας.

Ο **Θεόδωρος Δραγκιώτης**,

κλιματικής αλλαγής, ενώ ακολουθήσε παρουσίαση από τον πρόεδρο της Ν.Ε. Αργολίδας

του έργου ομάδας εργασίας του ΤΕΕ για τη διαχείριση των υδατικών πόρων στην Αργολίδα, και την επάρκεια υδατικών αποθεμάτων, που είναι ανεκμετάλλευτα ακόμη.

Ο **Αναστάσιος Στάμου**, καθηγητής ΕΜΠ και μέλος της ΜΕΠΑΑ, παρουσίασε τη χρήση των μαθηματικών μοντέλων στη διαχείριση εσωτερικών, μεταβατικών και παράκτιων υδάτων.

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ

Κακοτεχνίες στις εργατικές κατοικίες

Εξώδικη διαμαρτυρία - πρόσκληση και δήλωση κατοίκων Εργατικών Κατοικιών Αγ. Νικολάου Λεύκας Πάτρας απέστειλε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ-ΤΔΕ, **Γιώργος Ζεμπάτος**, προς τον Αυτόνομο Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ).

Με το έγγραφο γνωστοποιείται ότι έχει κοινοποιηθεί και στο ΤΕΕ-ΤΔΕ η από 22/4/2010 επιστολή του θέματος, που απέστειλαν στον ΟΕΚ οι 22 κάτοικοι - δικαιούχοι κατοικιών στον οικισμό «Πάτρα XIV».

Όπως προκύπτει από την περιγραφή των κατοίκων, υπάρχει μεγάλος αριθμός ελλείψεων, ελαττωμάτων και κακοτεχνιών στις εργατικές κατοικίες, που κάνουν προβληματική τη διαβίωση σ' αυτές.

Προφανώς οι κάτοικοι - δικαιούχοι διαμαρτύρονται δικαιολογημένα. Από την πλευρά μας συμπαραστεκόμαστε στο δίκαιο αίτημα των κατοίκων - δικαιούχων και σας παρακαλούμε να το αντιμετωπίσετε άμεσα.

Παράλληλα, σας πληροφορούμε ότι είμαστε διατεθειμένοι, για κοινωνικούς λόγους, να συγκροτήσουμε -με δικές μας δαπάνες- Ομάδα Εργασίας Πραγματογνομώνων που θα διερευνήσει το θέμα (εφόσον, φυσικά, μας ζητηθεί από σας, με συγκεκριμένα σαφή ερωτήματα).

Αναμένουμε την απάντησή σας.